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Původní a metodické práce   
 

 Lýkožrout vrcholkový (Ips acuminatus Gyll., obr. 1, 

cit.1) patří do řádu brouků (Coleoptera), čeledi nosatcovi-

tých (Curculionidae). Řadí se mezi nejagresivnější evrop-
ské druhy kůrovců s výskytem na borovicích, především 

na borovici černé a borovici lesní. Napadá primárně stro-

my trpící nedostatkem vody, zlomy a vývraty, avšak při 
přemnožení jsou ohroženy i zcela zdravé borové porosty2,3. 

V Evropě dosahuje množství dřeva vytěženého v důsledku 

přemnožení lýkožrouta vrcholkového několika milionů m3 

ročně4,5. V České republice se jako ochrana proti tomuto 
škůdci uplatňuje především vyhledávání a asanace napade-

ných stromů. Lapáky (čerstvě pokácené stromy, do nichž 

brouci naletují) či lapače (pasti fungující na principu ag-
regačních feromonů) se masově nepoužívají, jelikož přes-

né metodické postupy pro jejich aplikaci nejsou 

k  dispozici. I tak je ale na trhu několik výrobků na bázi 
feromonů, které lze využít do monitorovacích feromono-

vých lapačů a ke zatraktivnění lapáků. 

Chemická literatura, která je v případě tohoto škůdce 

velmi chudá, popisuje několik složek feromonu. Jde 
o 2-methyl-3-buten-2-ol6, (S)-cis-verbenol6,7, (+/–)-ipsenol7, 

a (S)-(+)-ipsdienol6,7, verbenon8, ethanol9 a olej borovice 

lesní9 (SPEO-scots pine essential oil). (R)-(–)-Ipsdienol, 

vylučovaný lýkožroutem borovým (Ips 

sexdentatus) atraktivitu feromonů u lýko-
žrouta vrcholkového snižoval10. 
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V ČR se krátce objevil feromonový odparník Acuwit 

(cit.11) z dílny známého producenta feromonů Ing. Petera 
Witaseka z Rakouska (PflanzenSchutz GmbH), nenašel 

však většího rozšíření. Od roku 2004 je v ČR vyráběn od-

parník Pheagr-IAC (SciTech Praha)12 a v poslední době se 

objevil odparník Acumiprotect firmy SEDQ Healthy 
Crops S. L. z Barcelony13, který je zajímavý svojí kon-

strukcí. Tvoří jej kapsa 9×8 cm ze zatavovací bariérové 

fólie s hliníkovou vrstvou (PET/AL/PE), do které je zata-
ven uzavřený polyethylenový sáček, obsahující celuloso-

vou porézní vložku, na kterou je nanesena feromonová 

směs v množství cca 275 mg (verbenol, ipsdienol, ipsenol 
plus 2,6-di-terc-butyl-4-methylfenol jako stabilizátor). 

V této směsi jsou pouze stopy 2-methyl-3-buten-2-olu, 

chiralita látek není v popisu udána. Hliníková kapsa má 

z jedné strany centrální otvor o průměru 3,5 cm, kterým 
feromon proniká do okolního prostředí. Dynamika odparu 

se značně liší od dynamiky odparníku Pheagr-IAC. Množ-

ství použitých terpenů na jeden odparník je přibližně shod-

né s tím, kolik těchto látek obsahuje odparník Pheagr-IAC. 
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Kůrovec vrcholkový (Ips acuminatus Glyl.) je jedním z nejagresivnějších evropských druhů kůrovců s výskytem 

na borovici. Toto sdělení pojednává o zkušenostech s novým feromonovým dávkovačem Acumiprotect z praktického 

hlediska. 
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Obr. 1. Lýkožrout vrcholkový (Ips acuminatus Gyll., cit.1) 

Full text English translation available in the on-line  
version (click here) 
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Drobné odchylky od „hladké křivky“ v křivce znázor-

ňující dynamiku odparu jsou způsobeny změnami okolní 
teploty (obr. 2, 3). Zatímco prvých 50 dní je úbytek fero-

monu relativně srovnatelný u odparníků Pheagr-IAC 

a Acumiprotect, v dalším období Acumiprotect vykazuje 

úbytek feromonu relativně menší. Může to být způsobeno 
mj. tím, že Acumiprotect neobsahuje 2-methyl-3-buten-2-ol, 

který má teplotu varu 99 °C a verbenol, ipsdienol, ipsenol 

mají teplotu varu podstatně vyšší, a tudíž se odpařují po-
maleji. Tím je samozřejmě ovlivněna i účinnost feromono-

vého odparníku v jednotlivých obdobích jeho použití, pro-

tože hmyz je specificky citlivý na každou složku feromo-

nové směsi. 
Pro důkaz přímé paralely mezi dynamikou odpařová-

ní v polních podmínkách ve štěrbinovém lapači 

a v laboratorním uspořádání byla vypracována závěrečná 
práce na VŠCHT Praha14. Bylo provedeno celosezónní 

pravidelné vážení odparníků v laboratoři a v terénu se 

srovnáním odchytu příslušného druhu hmyzu v lapači 

s tím, že polní a laboratorní výsledky byly naprosto srov-
natelné, ovlivněné (nicméně do malé míry) okolní teplo-

tou. 

Oba výše zmíněné druhy feromonových návnad byly 
v roce 2021 použity v terénním pokusu na několika lokali-

tách v České republice. Ve všech případech proběhla insta-

lace feromonů do standardních štěrbinových lapačů They-

sohn, které byly uspořádány v linii tak, že obě testované 
návnady se na lokalitě nacházely ve třech opakováních. 

Výběr a determinace odchyceného cílového i necílového 

hmyzu probíhal v týdenních intervalech, výměna feromo-
nových návnad po 8 týdnech. Bylo zjištěno, že Acumipro-

tect láká kromě lýkožroutů vrcholkových i lýkožrouty 

borové (Ips sexdentatus), a to ve vyšších stovkách jedinců. 

V případě lýkožrouta vrcholkového byly u obou výrobků 
pozorovány nejvyšší odchyty brzy po instalaci, přičemž 

zhruba po měsíci následoval pokles (obr. 4, 5). To by na-

značovalo souvislost s výše popsaným laboratorním stano-
vením odparu atraktivních látek, ovšem v případě lýko-

žrouta borového byl zjištěn trend přesně opačný. Vyšší 

odchyty připadly vždy až na druhý měsíc pozorování. Lze 
tedy předpokládat, že získaná data odráží spíše populační 

dynamiku obou druhů kůrovců. Lýkožrout vrcholkový, 

který je chladově velmi odolným druhem a přežívá i teplo-

ty kolem –39 °C, se rojí dříve na jaře, a to již v teplotách 
kolem 14 °C (cit.15,16). Po jarním rojení se aktivita snižuje 

a vyšší odchyty připadají až na dobu, kdy dochází k rojení 

dceřiné generace, tedy v roce 2021 na přelomu července 
a srpna. Konec léta a s ním spojené zkrácení dne pod kri-

tickou mez vyvolává přechod k diapauznímu vývoji a od-

chyty na sklonku vegetační sezóny jsou tak minimální17. 

Lýkožrout borový je naopak spíše teplomilným druhem, 
jehož rojení probíhá v teplotách nad 20 °C (cit.18) a ve 

srovnání s lýkožroutem vrcholkovým je tak pozdější. Déle 

trvá v podmínkách ČR rovněž vývoj dceřiné generace. 
Zatímco u lýkožrouta vrcholkového tedy připadá jarní 

rojení do doby, kdy je množství látek uvolňovaných odpar-

níky obou typů nejvyšší, u lýkožrouta borového spadá 

vrchol aktivity až do druhé poloviny výrobci garantované 
životnosti. Výsledky odchytů lýkožrouta borového však 

nejsou srovnatelné, jelikož v lapačích s Pheagr IAC nebyly 

zaznamenány žádné odchyty tohoto kůrovce. Zcela odlišné 
průběhy výše odchytů lýkožrouta vrcholkového na lokali-

tách Brandýs nad Labem a Třebíč je pak možno vysvětlit 

průběhem srážek v letních měsících. Absence výraznějšího 

vrcholu rojení dceřiné generace na lokalitě Třebíč byla 
zřejmě způsobena četnými srážkami, které zastavily leto-

vou aktivitu (obr. 4). Na lokalitě Brandýs je naopak vrchol 

rojení dceřiné generace dobře patrný, i když nedosahuje 
úrovně jarního rojení. Jedinci dceřiné generace, kteří byli 

na sklonku vegetační sezóny 2021 zachyceni do lapačů 

s Pheagrem IAC (obr. 5), mohli vlivem nastupujícího dia-

pauzního vývoje a s ním souvisejících změn fyziologie 
reagovat na 2-methyl-3-buten-2-ol, který je v odparníku 

obsažen. Jeho atraktivitu pro lýkožrouta vrcholkového 

uvádí i některé starší práce6. 

Obr. 2. Úbytek hmotnosti odparníku Acumiprotect, v závis-

losti na čase, křivky 1–4 znázorňují chování čtyř náhodně vybra-

ných odparníků 

Obr. 3. Úbytek hmotnosti odparníku Pheagr-IAC, v závislosti 

na čase, křivky 1–5 znázorňují chování pěti náhodně vybraných 

odparníků (křivky 2 a 5, podobně i křivky 3 a 4, jsou velmi po-
dobné a v č-b grafu téměř splývají) 
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Výsledky srovnávacího testu komerčně dostupných 

feromonových návnad proti lýkožroutu vrcholkovému 
v Polsku byly nedávno publikovány v časopise Agricultu-

ral and Forest Entomology9. Největší odchyty zaznamena-

ly shodně lapače s prostředkem Acumiprotect, přičemž 

zajímavě vyznívá v kontextu vlastních dat průběh odchytů 
v rámci vegetační sezóny. V roce 2017 a 2018 byl jasně 

patrný vrchol odchytů během rojení rodičovské generace 

v květnu a následně vrchol při výletu dceřiné generace 
v červenci či srpnu. Nejvyšší počty lýkožroutů byly tedy 

odchyceny vždy po instalaci nových odparníků. Naproti 

tomu v roce 2019 způsobilo chladné léto opoždění jarního 

rojení, takže výše odchytů v první i druhé polovině doby 
životnosti odparníků byla shodná, což potvrzuje výše uve-

denou hypotézu, že výše odchytů odpovídá spíše populač-

ní dynamice lýkožroutů vrcholkových v dané lokalitě než 

množství feromonů uvolňovaných odparníkem. Jako zají-
mavost lze uvést, že v úvodu zmiňované rakouské příprav-

ky Acuwit dosáhly v polské studii9 nejhorších výsledků. 

Z uvedeného je zřejmé, že při dosavadním stupni 
poznání9,12,19 jsou komerčně dostupné přípravky na bázi 

feromonů pro lýkožrouta vrcholkového vhodné spíše jako 

Obr. 4. Průběh odchytů lýkožrouta vrcholkového v terénu poblíž Třebíče v roce 2021. Z výše odchytů ve třech feromonových lapa-
čích Theysohn s daným typem odparníku (Acumiprotect, Pheagr IAC) jsou vypočteny průměry a směrodatné odchylky. (Barevná verze 

obrázku je dostupná na webových stránkách časopisu Chem. listy).  

Obr. 5. Průběh odchytů lýkožrouta vrcholkového v terénu poblíž Brandýsa nad Labem v roce 2021. Z výše odchytů ve třech fero-
monových lapačích Theysohn s daným typem odparníku jsou vypočteny průměry a směrodatné odchylky. (Barevná verze obrázku je 

dostupná na webových stránkách časopisu Chem. listy).  
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prostředek monitoringu a nepředstavují cestu ke snížení 

populační hustoty tohoto škůdce. Vyšší úspěšnost nových 
a experimentálních výrobků v porovnání s tradičními znač-

kami však naznačuje, že chemické složení je zvoleno 

vhodně. I tak je ovšem nutno brát v potaz, že lýkožrout 

napadá části stromů s tenkou kůrou – nalézáme jej tedy ve 
vrcholkových částech stromů a ve větvích. Brouci se proto 

při rojení pohybují více v úrovni korun borovic, což ovliv-

ňuje využití a účinnost lapáků i feromonových lapačů; 
četnost odchytu v lapačích je tudíž významně nižší než 

u příbuzných kůrovců, za podobných okolností12. Další 

experimenty by bylo vhodné zaměřit spíše na způsob in-

stalace lapačů a její načasování, případně zatraktivnění 
přirozených metod ochrany ve formě lapáků včetně jejich 

otrávených variant. 
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Pheromone Dispenser Acumiprotect for Mass 
Trapping of the Sharp-dentated Bark Beetle, Ips 

acuminatus (Coleoptera; Curculionidae) 

  

The sharp-dentated bark beetle (Ips acuminatus Glyl.) 

is one of the most aggressive European bark beetle species 
with the occurrence in pine. This communication discusses 

the experience with a new pheromone dispenser Acumi-

protect from a practical point of view. 
 Full text English translation is available in the on-line 

version. 
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